
Mehr Leistung, längere Nutzungsdauer
Wir gewährleisten Qualität, Sicherheit und eine hohe Produktausbeute 
bei der Entwicklung und Produktion von Lithium-Batterien

LITHIUM-BATTERIEPRODUKTION
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Die Trockenluftzufuhr des Entfeuchters ermöglicht die Regelung der Taupunkttemperatur im Raum auf -40 bis -50 °C. 

Die VOC-Beseitigung erfolgt durch einen Zeolith beschichteten-Rotor, der die Emissionen um bis zu 95 % reduziert.
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Der Produktionsprozess für Lithium-Batterien ist sehr feuchtigkeitssensibel und erfordert einen streng geregelten, extrem niedrigen 
Feuchtigkeitsgehalt von <1 % relativer Luftfeuchtigkeit. So lassen sich durchgängig gleichbleibende Prozessbedingungen erreichen und die 
Qualität, Produktlebensdauer, Lagerkapazität und Produktionsausbeute wird maximiert. Die meisten Produktionsschritte fi nden innerhalb 
speziell konzipierter Trockenräume statt, in welchen die Temperatur, Feuchtigkeit und die Feinstaubkonzentration präzise geregelt werden 
können. Mit den Munters-Luftentfeuchtungssystemen wird in diesen Trockenräumen selbst bei variierenden Feuchtelasten und unterschiedlichen 
saisonalen Umweltbedingungen eine konstante Taupunkttemperatur von -40 bis -50 °C erreicht.  Ein typisches Konzept zur Erreichung niedriger 
Taupunkte enthält Komponenten zum Heizen, Kühlen und Entfeuchten sowie zur Energierückgewinnung, um den Energieverbrauch beim 
Betreiber zu senken.

1. Abbauen
Lithium wird über den bergmännischen 
Untertageabbau von Gesteinen und über den 
Tagebau in Salzseen bzw. aus erdnahen 
Salzschichten gewonnen.  

2. Verarbeiten
Lithiumsalz wird in Lithiumcarbonat oder 
Lithiumhydroxid umgewandelt.

3. Testen des Rohmaterials in der F&E
Qualitätskontrollen stellen sicher, dass konsistente 
Rohstoff e produziert werden. Diese sollten in 
einem Trockenraum mit einem Munters-Luft-
entfeuchtungssystem für Anwendungen mit sehr 
niedrigem Taupunkt durchgeführt werden, mit 
welchem ultra-trockene Umgebungsbedingungen 
aufrecht erhalten werden.

4. Universitäten / Private F&E-Tests
Gleichermaßen forschen Universitäten, staatliche 

Laboratorien und Startups an neuen chemischen 
Verfahren und Produktionsmethoden für 
Batteriezellen, um die Energiedichte von 
Lithiumbatterien zu verbessern. Mit Munters- 
Luftentfeuchtungssystemen werden ultra-trockene 
Bedingungen erreicht.

5. Mischen
Die Elektrodenherstellung beginnt mit dem 
Mischen der Bestandteile, die auf Metallfolien 
aufgetragen werden, um Anoden und Kathoden 
herzustellen. Das Mischen der Beschichtungs- 
materialien für Kathoden und Anoden fi ndet in 
separaten Bereichen statt. um eine Kreuz- 
kontamination zu vermeiden. Das Mischen 
erfolgt in einem Trockenraum mit 
Munters-Luftentfeuchtungssystemen. 

6. Beschichten / Trocknen
Die Elektroden werden in separaten 
Beschichtungsanlagen mit Kupferfolie für die 

Anoden (negative Ladung) und Aluminiumfolie für 
die Kathoden (positive Ladung) hergestellt. 
Feuchtigkeit kann zu schlechter Qualität und 
geringerer Leistung führen, so dass das 
Beschichten und Trocknen in einem Trockenraum 
mit Munters-Luftentfeuchtungssystemen erfolgt. 
Die fl üchtigen organischen Verbindungen (VOCs) 
verdampfen im Trockenkanal. Da es sich bei 
VOCs um organische Lösungsmittel handelt, 
werden diese von einem Zeolith beschichteten 
Munters-Rotorkonzentrator aufgenommen und 
konzentriert, um später vernichtet oder 
zurückgewonnen zu werden. 

7. Kalandrieren / Verdichten
Die Elektrodenrollen werden dann einer 
Kalander-Maschine zugeführt, in der die 
beschichtete Folie mit geringen Toleranzen auf 
eine bestimmte Beschichtungsdichte komprimiert 
wird. Dieser Schritt fi ndet in einem Trockenraum 
mit Munters-Luftentfeuchtungssystemen statt.  

Munters Entfeuchtungslösungen und Lösungen zur Beseitigung von fl üchtigen organischen Verbindungen (VOCs) 
sind wichtige Komponenten innerhalb des Produktionsprozesses von Lithium-Batterien

8. Schneiden / Stanzen
Moderne Lasergeräte werden zum Schneiden 
oder Stanzen der Elektroden verwendet. Die 
Qualität wird durch einen Trockenraum mit 
Munters-Luftentfeuchtungssystemen sichergestellt.     

9. Wickeln / Stapeln
Die Anoden und Kathoden werden mit einem 
Zwischen-Separator zusammengeführt. Sie 
können zu einer Rolle für zylindrische Zellen 
aufgewickelt, für eine prismatische Zelle um einen 
Dorn gewickelt oder für Pouch-Zellen in einzelne 
Platten geschnitten und aufgeschichtet werden.
Dieser Schritt fi ndet in einem Trockenraum mit 
Munters-Luftentfeuchtungssystemen statt.    

10. Schweißen
Die Anoden werden ebenso wie die Kathoden 
jeweils an den Ableiterfahnen zusammen- 
geschweißt. Diese beiden Ableiterfahnenbündel 
werden dann als Kontakt nach außerhalb des 
Gehäuses geführt und geben den elektrischen 
Strom für die externe Nutzung (Empfänger) ab. 
Dieser Arbeitsschritt fi ndet in einem Trockenraum 
mit Munters-Luftentfeuchtungssystemen statt, um 
Mängel zu vermeiden.

11. Vakuumtrocknen
Die Luft aus dem Gehäuse entweicht und die 

Oberseite sowie die Seiten der Pouchzellen-Hülle 
werden thermisch verschweißt. Dieser Schritt 
fi ndet in einem Trockenraum mit Munters-
Luftentfeuchtungssystemen statt.   

12. Elektrolytbefüllung
Es wird eine fl üssige organische Elektrolytlösung 
mit einer automatisierten Pumpe unter 
Vakuumbedingungen in die Zelle eingespritzt. Da 
Elektrolyte aüßerst empfi ndlich auf Feuchtigkeit 
reagieren sollte dieser Produktionsschritt in einem 
Trockenraum mit einer konstanten Taupunkt- 
temperatur von -40 bis -50 °C stattfi nden. Diese 
Bedingungen werden mit Munters-Luftent- 
feuchtungssystemen erreicht. VOCs, die bei der 
Elektrolytbefüllung ausströmen, sollten von einem 
Zeolith beschichteten Munters-Rotorkonzentrator 
aufgenommen und weiter verarbeitet werden. 

13. Finales Schweißen / Abdichten
Das abschließende Schweißen und Abdichten 
bildet den Abschluss des Versiegelns und 
Reinigens der Zelle. Dieser Schritt fi ndet in einem 
Trockenraum mit Munters-Luftentfeuchtungs- 
systemen statt.

14. Formierung
Nach dem endgültigen Zusammenführen der 
Zelle muss diese durch kontrolliertes Laden / 
Entladen aktiviert werden. Die Daten zu 

Kapazität, Entladung und Widerstand werden 
gemessen, und defekte Zellen werden entfernt. 
Eine Standardklimatisierung mit einer relativen 
Luftfeuchtigkeit von 40 – 50% ist ausreichend, 
dennoch platzieren einige Kunden die Technik für 
diesen Produktionsschritt innerhalb ihres 
Trockenraumes. 

15. Testen
Vor dem Versand werden mit mechanischen und 
dynamischen Tests die Batteriekapazität, 
Spannung, Leistungsabgabe und die Entladezeit 
gemessen. Eine Standardklimatisierung ist 
ausreichend, dennoch platzieren einige Kunden 
die Technik für diesen Produktionsschritt 
innerhalb ihres Trockenraumes. 

16. Verpacken
Die Batteriezellen werden sortiert und für die 
Auslieferung verpackt. Eine Standard- 
klimatisierung wird empfohlen. 

17. Versand
Die Batteriezellen werden ausgeliefert und sind 
einsatzbereit. Für Anwendungen in  Elektro- 
fahrzeugen werden Tausende von Zellen zu 
Akku-Packs zusammengefügt. Die Fertigung 
dieser Akku-Packs ist ein separater Prozess 
innerhalb der Herstellung von Batteriezellen.



• Munters Niederlassungen

Munters ist der weltweit führende und Premiumpartner für Systeme  
zur energieeffizienten Luftbehandlung 

Mit innovativen Technologien schaffen unsere erfahrenen Ingenieure das perfekte Klima für Kunden in einem breiten Spektrum 
industrieller und kommerzieller Anwendungen. Munters definiert die Zukunft der Luftbehandlung seit der Unternehmensgründung 

durch den schwedischen Technikpionier Carl Munters im Jahre 1955. Heute arbeiten mehr als 3.900 engagierte Mitarbeiter 
in über 30 Ländern an der Entwicklung, Produktion und dem Vertrieb unserer innovativen Systeme.

Mit einer Vielzahl technischer Lösungen für alle Arten ausfallkritischer Einrichtungen bietet Munters Ihnen 
„Your Perfect Climate“

Für weitere Informationen besuchen Sie unsere Webseite www.munters.de  
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